

新华社北京10月9日电 为迎接党的二十大胜利召开，全面反映党领导人民军队推进新时代强军事业的壮阔历程和伟大成就，经中央军委批准，在中央军委党史军史工作领导小组指导下，军事科学院组织编写了《强军十年大事记》，由解放军报全文刊载，解放军出版社出版发行。

党的十八大以来，党中央、中央军委和习主席着眼于实现中国梦强军梦，引领全军深入推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，全面加强练兵备战，国防和军队建设取得历史性伟大成就。英雄的中国人民军队在中国特色强军之路上续写了新的时代篇章，焕发出新的时代风采。《强军十年大事记》集中记述了十年来国防和军队建设的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果，反映习近平强军思想的真理力量和实践力量，展现全军官兵忠诚维护核心、矢志奋斗强军，坚决履行新时代使命任务的生动实践和昂扬风貌。

《强军十年大事记》按照时序脉络

全面加强练兵备战，国防和军队建设取得历史性伟大成就。英雄的中国人民军队在中国特色强军之路上续写了新的时代篇章，焕发出新的时代风采。《强军十年大事记》集中记述了十年来国防和军队建设的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果，反映习近平强军思想的真理力量和实践力量，展现全军官兵忠诚维护核心、矢志奋斗强军，坚决履行新时代使命任务的生动实践和昂扬风貌。

《强军十年大事记》按照时序脉络

编辑，记述时限为2012年11月8日至2022年8月底，共518条、6万余字。《强军十年大事记》的编发，对于教育引导全军官兵从新时代强军事业的生动实践和伟大成就中深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，为实现党在新时代的强军目标，把人民军队全面建成世界一流军队而不懈奋斗，具有重要意义。

临港新城 开放前沿 道德名城 魅力周口

## “河南这十年”主题系列新闻发布会 周口专场在郑州举行

张建慧作主题发布并答记者问 吉建军回答有关提问

本报讯(记者 顾玉杰 王艳 李凤霞) 10月9日下午，“河南这十年”主题系列新闻发布会周口专场在省人民政府新闻发布厅举行。市委书记张建慧作主题发布并回答记者提问，市委副书记、市长吉建军回答有关提问。

市委副书记、政法委书记岳文华，市委常委、组织部长路培果，市委常委、常务副市长马剑平回答有关提问。省委宣传部副部长、省政府新闻办主任平萍主持发布会。

张建慧在作主题发布时说，党的十八大以来，周口高举起习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，大踏步赶上时代潮流，高质量跨越发展迈出坚实步伐的十年；是周口牢记领袖嘱托，在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章中留下浓墨重彩的十年；是周口综合实力稳步增强，生产总值跨越2千亿元、3千亿元台阶，人民群众得到更多实惠的十年。

张建慧从六个方面介绍了十年来周口经济社会各项事业发展取得的成就。

周口这十年，创新引领现代化建设的地位更加凸显。坚定贯彻落实习近平总书记“把创新作为引领发展的第一动力”的重大要求，锚定“两个确保”、加快实施“十大战略”三年行动计划，围绕把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，强力推动创新驱动战略。今年新认定科技型中小企业405家，国家级高新技术企业达161家；4月19日，河南周口国家农业高新技术产业示范区获国务院批复；省聚乳酸可降解材料产业研究院揭牌成立，7个研究室、2个中心和1个中试基地加快建设；市农科院、国家知识产权局专利局专利审查协作河南中心周口工作站等一批创新平台进驻智慧岛，伏羲实验室建设正在加速推进；创新片区公共空间和人才公寓等一期工程开工建设。

周口这十年，“临港新城、开放前沿”的发展定位更加清晰。坚定贯彻落实习近平总书记“加快打造内陆开放高地”的重大要求，抢抓周口港列入全国重点发展的36个内河主要港口的战略机遇，以周口中心港为龙头的“1+9”港口体系、水铁公空立体交通运输网络，以港口为牵引的“市区县园乡站村点”物流快递网络和多式联运场站体系正在加快完善，7个规模性港口



10月9日下午，“河南这十年”主题系列新闻发布会周口专场在郑州举行。 记者 王映 摄

建成运营、错位发展，沙颍河周口至省界航道(五升四)提升工程全面竣工，中心港相继开通6条国内和5条国际集装箱航线，具有航运特色的枢纽经济蓬勃开展。

周口这十年，农业大市、产粮大市的地位更加稳固。坚定贯彻落实习近平总书记“扛稳粮食安全重任”的重大要求，持续打好粮食生产这张王牌，以商水县为代表的高标准农田示范区成为全国样板，全市高标准农田面积达937.2万亩，河南周口国家农业高新技术产业示范区高质量开局起步。常年粮食产量180亿斤以上，稳居全省第一位，今年夏粮总产111.3亿斤、亩产1009斤，均再创历史新高。以金丹科技、益海嘉里等企业为龙头，以国家地理标志农产品为引领，推进产业链、价值链、利益链“三链同构”。金丹科技形成的“玉米-淀粉-葡萄糖-乳酸-丙交酯-聚乳酸”全产业链，为发展生物可降解材料战略性新兴产业奠定了坚实基础。

周口这十年，以先进制造业为支撑的现代产业体系更加完善。坚定贯

彻落实习近平总书记“以发展优势产业为主导推进产业结构优化升级”的重大要求，坚持以制造业高质量发展为主攻方向，生物可降解材料、生物医药、智能零部件等三大千亿级战略性新兴产业方兴未艾，纺织服装、汽车零部件、美妆产品、聚乙烯新材料、特种钢材等十大百亿级特色优质产业集群势头强劲，打通了三次产业相互融合、相互支撑、相互促进的血脉。

周口这十年，以人为核心的新型城镇化更加深入。坚定贯彻落实习近平总书记“县域治理‘三起来’”的重大要求，高水平编制国土空间规划，科学划定“三条控制线”，明确了“一中心两组团五卫星城百镇千村”的全域空间发展格局，完善了中心城区333平方公里国土空间规划方案。实施中心城区起高峰五大行动，着力打造生产高效、生活便捷、生态优美的豫东中心城市。加快推动县域经济成高原，以工业化提质增效推进以县城和中心镇为重要载体的城镇化建设。

周口这十年，“道德名城、魅力周

口”的名片更加响亮。坚定贯彻落实习近平总书记“认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓”的重大要求，在传承创新周口优秀传统文化中彰显魅力、凝聚力量。优秀传统文化的传承创新，孕育出“重义守信、崇德向善、不甘落后、奋勇争先、开拓创新、务实重干”的周口精神。周口正在以申创国家历史文化名城为抓手，让周口这一中华文明重要发祥地、老庄元典文化重要起源地、漕运文化核心展示区绽放新的光彩。

发布会上，媒体记者围绕河南周口国家农高区建设、统筹疫情防控和经济社会发展、临港经济发展、产业高质量发展等重大问题踊跃提问，张建慧、吉建军、岳文华、路培果、马剑平用翔实的数据、生动的事例一一作答。

人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报、法治日报、中国新闻网、香港大公文汇传媒集团、香港商报、河南日报、河南广播电视台以及周口市属主流媒体等30余家媒体的40余名记者参加发布会。②

□本报评论员

岁月铭记奋斗足迹，历史镌刻闪光成绩。10月9日下午，“河南这十年”主题系列新闻发布会周口专场在郑州举行。市委书记张建慧等领导同志客观总结过去十年周口经济社会发展成就，深情礼赞千万人民勇毅笃行的实干担当，描绘了在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下周口日新月异、可视可触、振奋人心的发展画卷。成绩鼓舞人心，前景催人奋进，全市上下要进一步提振精神、铆足干劲，为早日把我市建设成为国家区域中心城市而努力奋斗。

党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的十年，也是周口改革发展史上极不平凡的十年。在前所未有的风险挑战中，在深入推进脱贫攻坚的伟大实践中，在高效统筹疫情防控和经济社会发展的大战大考中，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻习近平总书记对河南工作的重要讲话和重要指示精神，扎实推动党中央各项决策部署和省委工作要求落地生根，经济社会发展取得了全方位、历史性成就，掀开了周口发展征程上更加出彩的新画卷。这十年，是周口高举起习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，大踏步赶上时代潮流，高质量跨越发展迈出坚实步伐的十年；是周口牢记领袖嘱托，在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章中留下浓墨重彩的十年；是周口综合实力稳步增强，生产总值跨越2千亿元、3千亿元台阶，人民群众得到更多实惠的十年。

十年辛苦不寻常，成如容易却艰辛。周口十年来的可喜变化和成绩，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。十年来人民群众越来越强的获得感，是市委、市政府团结带领全市人民上下同心、拼搏奋进的成果。十年来的实践深刻启示我们：做好周口工作，推动周口发展，必须深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性伟力和实践伟力，始终保持政治上的清醒，牢记“国之大者”，把习近平总书记的重要讲话、重要指示精神作为发展的方向指引、工作的统揽主线、事业的根本遵循；必须践行以人民为中心的发展思想，紧紧依靠人民开拓事业新局面。

今天的周口，海上丝绸之路河南新起点的支撑作用越来越明显，在全省的枢纽经济地位越来越重要，已经成为河南及周边区域重要货物和大宗货物的出口聚集地、进口集散地。周口发挥优势、顺势而为，“临港新城、开放前沿”的发展定位水到渠成、更加清晰。扬帆远航、再启征程，接续奋斗、再创辉煌，周口正当其时。我们要一以贯之坚定落实中央、省委决策部署，锚定“两个确保”，加快实施“十大战略”三年行动计划，朝着建设国家区域中心城市迈进。要坚持创新驱动引领，增强发展动力活力。把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，发挥企业主体作用、科研院所主力作用、高校引领作用和职业教育基础作用，打造一流创新生态，推动人才等各类高端创新要素集聚，着力建设区域创新高地。要扛稳粮食安全重任，率先建成农业强市。以河南周口国家农高区建设为载体，奋力打造小麦产业创新发展引领区、黄淮平原现代农业示范区、科技支撑乡村振兴示范区。要着力构建以先进制造业为支撑的现代产业体系，筑牢高质量发展根基。要构建“一中心两组团五卫星城百镇千村”全域空间格局，推动城乡融合发展。让公共服务业惠及城乡人民。要培育放大教育优势，大力发展职业教育。要发挥航运独特优势，加快建设临港新城。瞄准“临港新城、开放前沿”的发展定位，构建公铁水空为一体的综合交通枢纽和多式联运体系，把周口以航运为特点的多式联运优势转换为支撑周口高质量发展的要素优势。

周口正处在优势潜能释放期、蓄势跃升突破期。让我们始终牢记习近平总书记对河南提出的“奋勇争先、更加出彩”殷殷嘱托，深入贯彻省委决策部署，锚定“两个确保”，加快实施“十大战略”三年行动计划，奋力在中原更加出彩中谱写周口新的绚丽篇章，在向着国家区域中心城市迈进的新征程上续写新的华章！②

## 奋力在中原更加出彩中 谱写周口新的绚丽篇章

## 十年精彩蝶变 一城繁花似锦

——“河南这十年”主题系列新闻发布会周口专场侧记

记者 顾玉杰 李凤霞 王艳

新时代十年，3600多个日夜，三川大地的巨变与跨越，激荡着深沉的历史回响，彰显着磅礴的时代力量。

10月9日，“河南这十年”主题系列新闻发布会周口专场在省人民政府新闻发布厅举行。新华社、中央广播电视总台等媒体记者踊跃提问，市委书记张建慧、市长吉建军等紧扣周口实际，娓娓道来，热情作答。

非凡十年，周口不凡。党的十八大以来，周口高举起习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，大踏步赶上时代潮流，高质量跨越发展迈出坚实步伐的十年；是周口牢记领袖嘱托，在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章中留下浓墨重彩的十年；是周口综合实力稳步增强，人民群众得到更多实惠的十年。三川大地硕果累累，沙颍两岸生机无限，广大干部士气高昂，全市上下意气风发踏上了全

面建设现代化周口新征程。

非凡十年：周口交出不凡答卷

时代出题，周口作答。十年弹指一挥间，1259万周口儿女，用智慧和汗水，在广袤三川大地上，织就了一幅生机勃勃、绚丽多彩的锦绣画卷。

数字忠实记录着十年刻度中的每一个坐标——生产总值跨越2千亿元、3千亿元台阶，人民群众得到更多实惠。

2022年，全市国家级高新技术企业达161家；新认定科技型中小企业405家，同比增长68.7%。

2022年4月19日，河南周口国家农业高新技术产业示范区获国务院批复。

十年来，全市航运企业发展到20余家，货运船舶2192艘，从业人员2万

多人，周口港发展成为全省最大、靠泊能力最强的现代化综合港口，货物吞吐量由2012年的415万吨跃升至2021年的2915万吨，增长了7倍多。今年前三季度，货物吞吐量已达2504万吨，同比增长21.4%，占全省总量近八成。

纺织服装产业作为周口的主导产业，有近1500家纺织服装企业，年产纱锭500余万锭、各类服装近7亿件，初步形成了集研发、纺纱、织布、染整、面料、服装、销售于一体的全产业链，实现了“一朵棉花进，一套成衣出”。

十年拼搏奋进，一路争先进彩。时间的如梭巨笔写下的是周口不凡的答卷，一组组亮眼的数字，记录了加快建设现代化周口六个方面的辉煌印记，彰显了建设“临港新城、开放前沿、道德名城、魅力周口”发展的信心与决心。“‘周口答卷’很精彩！市委书记

张建慧在主发布词中说河南周口国家农高区明确了“四区一基地”的定位，坚持以农高区为引领，扛稳国家粮食安全，让我对新时代下周口如何加强科技创新，让科技赋能体制创新，来推动农业高质量发展有了更多的期待。”中央广播电视总台记者杨坤江对河南周口国家农高区建设充满希望。

非凡十年：周口勇挑大梁奋进担当

参加发布会的新闻媒体记者，对周口如何减少疫情对经济社会的冲击影响，努力实现“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，格外关注。

打好疫情阻击战，周口有担当。面对新冠疫情，周口始终把疫情防控作为当前头等大事，坚决把各项防控措施落实、落细、落到位，科学精准下好“先手棋”。(下转第二版)

“河南这十年”主题系列新闻发布会周口专场

●主发布词 2版  
●答记者问实录 3、4版

非凡十年 出彩周口

●凤凰涅槃磨砺成长 十年一剑砥砺前行 8版